



刘帅故居广场

刘帅故里 红色周都

锁定“五村”目标 以组织振兴推动红色美丽村庄建设

1911年,19岁的刘伯承从开州赵家周都那座青瓦土墙的三合院里出发,胸怀革命壮志踏上追求理想信念的求索之路。刘帅一生戎马、战功显赫,享有“军神”之美誉。

时光荏苒,犹如白驹过隙。2021年,“军神”故里周都,被中组部确定为重庆首批推动组织振兴建设红色美丽村庄的12个试点村之一,锁定建设党建工作示范村、红色教育品牌村、集体经济发达村、村级治理模范村和乡村振兴样板村等“五村”目标,全力打造“刘帅故里·红色周都”。现在的周都村以组织振兴赋能快速蝶变,红色教育火爆火热,村民生活富裕富足,乡村产业高质高效,基层治理向善向好,和美乡村宜居宜业。

高位推动“红色周都”建设

5月17日傍晚,华灯初上。周都村新近落成的“溯源广场”上人山人海,热闹非凡。一场别开生面的“村晚”,在这里举行。

这场“村晚”,旨在深入实施乡村振兴战略,全面推进乡村文化振兴,进一步发挥周都村“红色美丽村庄阵地”建设成效,生动呈现乡村振兴的丰硕成果,激发新时代乡村振兴的文化活力。

活动在振奋人心的鼓舞《湖光山色》中拉开帷幕。区文化馆专业演员、周都红企业管理有限公司工作人员及当地文艺爱好者次第登场,献上歌舞、器乐、魔术等精彩节目。

一道道文化“硬菜”,让现场气氛高潮迭起。现场演职人员和观众纷纷表示,将扛起“帅乡人”使命,赓续红色血脉,传承红色基因,把“红色周都”真正建成党建引领示范村、红色品牌教育村、集体经济壮大村、村级治理模范村、乡村振兴样板村。

2021年,周都村成为推动组织振兴建设红色美丽村庄试点(以下简称“试点”)村后,开州高位推动“红色周都”建设,压紧压实各方工作责任,全力推动周都环境提档升级。出台了《赵家街道周都村推动组织振兴建设红色美丽村庄实施方案》,纳入全

区“五个一批”清单。成立了由区委主要领导挂帅的试点工作领导小组,组建工作专班倒排工期、挂图作战,并邀请中国乡建院、川美建筑与环境艺术学院等一流专家团队参与规划建设。

围绕“刘帅故里·红色周都”目标定位,开州科学编制《刘帅故里·红色周都综合规划》,完成周都村红色文旅、村庄环境整治、产业发展和污水管网改造升级等配套规划,形成“1+X”村庄发展详规,擘画出周都村未来五年的发展蓝图,保障了建设规划的前瞻性、科学性。完成了周都村党群服务中心升级改造、刘帅故居改陈布展、乡情陈列馆主体建筑;党建展廊、溯源文化广场、周都文创馆、生态停车场、污水管网、交通路网、标准化柑橘果园相继投用。目前,正加力推进生态湿地、乡情陈列馆二期展陈等重点项目,试点建设取得阶段性成效。



周都村“村晚”活动现场

持续建强基层战斗堡垒

“共产党的部队到赵家坝惩恶霸、分田地,不拿群众一针一线,每到一处都有群众夹道欢迎。所以,后来我主动申请入党……”今年初,在周都村党群服务中心举行的一场党员冬训活动上,91岁的老党员刘继开分享了自己年少的见闻和入党的初心。随后,他带领大家来到刘帅故居广场,重温入党誓词。

激昂的誓词,唤起了大家爱党、敬党的初心和情怀。大家一致表示,将以刘帅等革命前辈为榜样,不忘“全心全意为人民服务”宗旨,把党的精神筑牢在思想根基里,落实到言行作风中、体现到工作实践上,充分发挥党员的先锋模范作用投入试点建设。

新近提档升级的村党群服务中心,是周都村党务、村务工作的重要阵地。这里融新时代文明实践站、综治中心、积分超市等于一体,服务功能进一步增强,群众办事满意度进一步提升。立足于此,周都村广泛开展“院坝

力打造新时代“红岩先锋”变革型组织,推动形成党员、干部、群众心往一处想、劲往一处使的有效举措之一。

同时,抓实党员教育管理。用好主题党日、三会一课等载体,党员每年学习培训超过32学时。创新实施“共产党员+共青团员+少先队员+优秀代表”冬训同训模式,凝聚奋进新时代的磅礴力量。扎实开展支部践诺,动员群众踊跃“接单”,督促支部积极“接单”,推动形成党员作表率、群众齐参与的生动局面,去年为群众办好事105件。



党建展廊

构建基层治理全新格局

治理有效,是乡村振兴的重要保障。试点建设中,开州强化周都村党支部在乡村治理中的领导作用,唤醒党群共建共管意识,不断提高治理能力和治理水平,大力建设宜居宜业美丽村庄。

周都村村民老刘,曾因土地纠纷与两个儿子闹得不可开交,三人来到村里的“说事堂”评理。在村干部、老党员和志愿者等组成的矛盾化解员的耐心调解下,父子最终摒弃前嫌、握手言和。

类似案例,不胜枚举。开州在周都村不断加强党建统领网格治理,探索打造全科型、服务型、共治型、数智型的新型网格,加快构建党建统领、数智赋能、平台一体、集成协同的现代化网格治理体系。精准划分网格13个、微网格(和美小院)43个,建立网格党组织13个,配备网格治理力量136名,探索生态环保员、新风引导员、矛盾

化解员、公共服务员“四员”共治模式,深化新时代“枫桥经验”重庆实践,实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。

同时,不断完善积分管理制度。锚定德育教化目标,制定爱党爱国、遵纪守法、乡村建设、人居环境、乡风文明、兴业致富、荣誉表彰等七大类清单,形成激励约束机制。坚持正确导向,对积分靠前者以精神鼓励为主、物质奖励为辅。成立积分工作群众自管小组,积分过程、积分奖励张榜公示,全过程接受群众监督,真正做到积分制管理为了群众、依靠群众、服务群众,营造人人参与乡村治理的浓厚氛围,凝聚积极向上的正能量。

有序建立新型社会组织。强化党建统领,将村党组织服务群众的触角延伸到每位村民,充分发挥“五红”队伍的作用,累计开展各类服务活动70余场次,服务群众1200余人,让“五红”队伍成为引导村民实现自我管理、自我教育、自我服务、自我约束的“领头雁”。



“村播计划——我为家乡卖农货”活动

链接》

深耕红色土地 壮大绿色产业

3月21日,“弘扬传统文化·争做少年先锋”主题研学活动在开州举行。来自开州五所小学的数十位学生代表参与研学。数十名中小学校长就研学课程开发、安保、执行等进行调研,为学校开展研学旅行打好“前战”。

周都是此次研学活动的重要一站。师生们从党建展厅沿模拟线路“开拔”,一路聆听长征故事,诵读长征诗词,回顾长征历程。他们怀着崇敬的心情参观了刘帅故居和研学博览馆,自尊、自信、自强的爱国精神逐步树立。

试点建设中,周都村以打造集研、学、游于一体的渝东北红色教育基地为目标,以华承初中为载体,建设红色教育体验项目,打通政、企、校渠道,开展高端研学、职业培训、企事业单位党建团建活动。目前,周都红色研学已辐射“万达开云”片区及渝东北部分区县,已接待22万人次。

产业振兴,是乡村全面振兴的基础和关键。做强红色研学旅游,是周都村深耕红色土地,壮大绿色产业的生动范例。周都村坚持因地制宜、突出特色,优化村域“三资”配置,盘活集体资源资产,整合资金项目,切实把试点资源优势,转化为产业发展优势。

开州国企湖山投资集团子公司开元鼎和周都村集体经济组织联合组建“周都红”村投公司,统筹村域2500余亩柑橘种植、牲畜养殖、农产品加工等产业发展,专业服务村庄旅游运营、红色研学等相关工作,助推红色旅游发展,实现“资源变资产、资产变股权、股权变收益”的富民目标。

在“村集体经济组织+国企+运营团队+经营主体”发展模式下,周都村凝聚多方力量壮大集体经济,打造红色研学旅行、蓝色滨湖湿地、统筹农业观光、金色柑橘采摘“四大名片”,把乡村旅游搞得如火如荼。

同时,积极探索产权、财权、事权、治权“四权统一”的村社共同体,形成“多方出力、多方收益”的利益联结新机制,村民从资产入股、土地流转、房屋租赁、店铺经营、项目务工等多方面获得收益。实现入股村民人均土地流转费近4000元/年,村集体经济经营性收入突破100万元/年。农村资源资产不断激活,村民收入稳步提升,凝聚起千群“心往一处想、劲往一处使”的强大合力。

周都村还持续推广农村电商、线上经营、直播带货等方式,有效拓宽销售渠道,让“周都红”品牌柑橘、枇杷等周都特色产品远销省外。

5月11日,中石油开州分公司与周都红公司联合在周都村新修建的农村综合服务站举行了首场“情系刘帅故里,助力乡村振兴”商品销售直播。

本次直播带货主推赵家开竹大米、开州香肠等产自赵家和开州的农特产品,收获点赞达到15万次,实现销售额近10万元。同时,也极大地增加了“红色周都”的知名度和美誉度。

刘玉珮 彭光灿 马建保
图片由开州市委组织部提供